

**Отзыв на автореферат диссертации**  
**Баканова Александра Владимировича на тему «Система**  
**государственного управления Дагестанской областью Российской**  
**империи: 1860-1917 гг.», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук по специальности**  
**5.6.1. – Отечественная история.**

В автореферате дана общая характеристика выполненной А.В. Бакановым диссертационной работы. Не вызывает возражений актуальность и значимость избранной темы исследования. Изучение административного устройства как всего имперского Кавказа в целом, так и управленческой модели одного отдельно взятого региона - Дагестанской области помогает осветить процессы интеграции и взаимодействия различных культур и народов в рамках Российской империи, помочь в решении современных проблем управления и развития в многонациональных и многоуровневых системах.

Баканов А.В. четко определил цель и задачи исследования, его хронологические и территориальные рамки, методологическую основу. Целью диссертационного исследования является комплексное изучение процесса формирования и развития системы государственного управления, политических институтов, анализ принципов, правил устройства и функционирования Дагестанской области с 1860 по 1917 гг.

Историографический обзор, который содержится в автореферате, свидетельствует о том, что Баканов А.В. стремится дать обстоятельную, объективную оценку состояния историографии проблемы, максимально привлечь для исследования работы отечественных и зарубежных специалистов.

Достоинством диссертационной работы является использование, как опубликованных материалов (законодательных актов, делопроизводственных документов, источников личного происхождения), так и привлечение широкого круга архивных источников (37 фондов следующих архивохранилищ: Российского государственного военно-исторического архива, Российского государственного исторического архива, Центрального государственного архива Республики Дагестан), многие из которых вводятся впервые в научный оборот.

Структура работы позволяет увидеть последовательное раскрытие темы, логическую связь в рассмотрении отдельных частей поставленной проблемы. Так, первую главу диссертации «Особенности формирования и развития системы государственного управления Дагестаном до 1860 г.» А.В. Баканов посвятил представлению административных практик (косвенных и прямых), используемых имперскими властями в Дагестане в период с 1801 по 1860 гг. Во второй главе работы «Дагестанская область Российской империи: территориально-административные и управленческие основы» автор показал процесс формирования и развития Дагестанской области Российской империи, полемике правительственных кругов относительно

принципов и правил ее управленческой и территориально-административной организации, а также представлению ее гражданской части. Третья глава «Система военно-народного управления в 1860- 1917 гг.» посвящена изучению принципов и правил организации, а равно и функционирования системы военно-народного управления Дагестанской области, представлению ее судебной части.

В заключении автор подводит итоги исследования, делает выводы, справедливо подчеркивая, что дуально-инклюзивную систему государственного управления Дагестанской области формировали военно-народная (по форме представляющая симбиоз военно-административной и местной систем управления) и общеимперская – гражданская администрация (губернская форма управления). Данной территориально-административной единице была присуща сложносоставная, многоярусная структурная организация, отличная от внутренних губерний Российской империи, которая эволюционировала под влиянием как региональных, так и общеимперских потребностей.

Большую ценность представляют приложения, в которых представлены ценные статистические данные, схемы и карты.

Вместе с тем, для более глубокого анализа заявленной темы представляется важным прояснение вопроса, учитывала ли имперская администрация фактор полиэтничности и поликонфессиональности управляемой территории, были ли отличия во взаимодействии с представителями разных местных элит.

Высказанное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общей положительной оценки работы А.В. Баканова. Диссертация выполнена на высоком научно-теоретическом уровне и вносит достойный вклад в историографию проблемы.

Автореферат диссертации «Система государственного управления Дагестанской областью Российской империи: 1860-1917 гг.» Баканова Александра Владимировича отвечает всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к научным работам, выносимым на защиту.

На основании всего вышеизложенного считаю, что Баканов Александр Владимирович достоин присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Профессор кафедры регионального  
и муниципального управления  
факультета государственного управления  
МГУ им. М.В. Ломоносова,  
доктор исторических наук

*Купцова* Купцова И.В.

06.05.25

Подпись

*д.и.н. профессор*  
*Купцова И.В.*

Зам. декана факультета

удостоверяю



Вх. № 10.1/13.131  
от 13.05.2025